

切实抓好当前抗灾减灾和秋冬蔬菜生产

新华社北京8月14日电(记者 于文静) 近期受台风影响,华北、黄淮、东北等地出现极端强降雨,造成蔬菜设施受损和菜田被淹。农业农村部近日下发紧急通知,要求各级农业农村部门强化指导,切实抓好当前抗灾减灾和秋冬蔬菜生产。

记者14日从农业农村部了解到,为确保蔬菜稳产保供,农业农村部对蔬菜抗涝减灾和秋冬稳产保供工作进行了全面部署。

通知要求,各地要压实“菜篮子”市长负责制,统筹抓好生产发展、产销衔接、流通运输、市场调控、质量安全等工作。露地要及时排涝降渍,降低田间水位和土壤含水量,为秋季播种做好准备。暂时不能播种田块,可抓紧组织集中育苗,适时移栽。设施要抓紧排水加固,排出棚内积水,待天晴晴晒逐步降低土壤湿度。强化降温防病,对染病植株综合

采取农业防治和药剂防治措施。

通知提出,稳定秋播蔬菜生产,分区施策抓好生产。指导农民充分利用高温连晴天气,及时腾茬整地,清理田间残株,做好土壤消毒,同时提前备好农资。强化分品种蔬菜供需形势研判,避免集中上市。加强集约化育苗,强化育苗场生产调度和地区间调剂。“南菜北运”蔬菜产区,挖掘冬闲田资源,因地制宜扩大冬季蔬菜生产。北方设施蔬菜产区,稳定发展节能高效现代设施蔬菜生产,尤其是受灾害影响大的地区要做好改种补种,增加冬春地产鲜菜供应量。

通知强调,要确保供应流通顺畅。持续加强蔬菜生产、流通、消费各环节信息监测,适时发布生产和市场信息。各级农业农村部门要配合相关部门,落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策,降低流通成本,提高流通效率。

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 2023年8月15日

星期二 癸卯年六月廿九 总第10174期
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

今日8版

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

儿童友好城市创建观察

倾听儿童声音 尊重儿童想法 看见儿童需要

——北京以适儿化改造推进儿童友好城市建设

中国妇女报全媒体记者 黄威

正值暑假,北京市朝阳区首都图书馆内,童书分享会、成长课堂、绘画征集展、少儿剧场等各类活动精彩纷呈,吸引了众多儿童及家长前来参加。日前,北京市妇联启动2023暑期儿童关爱服务活动,依托城乡社区公共服务中心、新时代文明实践中心、图书馆等,开展了丰富多彩的公益活动。北京市妇联相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者,开展好暑期儿童关爱服务活动是助力儿童友好城市建设,关爱儿童健康成长的重要内容。

改造增设一批“安心通学路”和“爱心斑马线”,到2025年年底全市千人口托位数达4.5个,推进图书馆、文化馆、美术馆向儿童低收费或免费开放,合理增设社区“儿童游戏角”和“街头运动场”,在街区、学校、医院完善儿童活动设施……今年6月,北京市发展改革委、市妇儿工委办公室等23家单位联合印

发的《北京市儿童友好城市建设实施方案》(以下简称《实施方案》),按照“儿童优先,普惠共享”“首都特色,首善标准”“全域创建,试点先行”“统筹推进,多元参与”四项原则,提出22项重点任务,倾听儿童的声音、尊重儿童的想法、看见儿童的需要,加快推进儿童友好城市建设。

聚焦儿童需求,打造友好城市空间

城市空间是儿童友好城市建设的重要载体,围绕儿童生存、发展、受保护、参与等权利的实现,北京市在规划编制、空间营造、儿童参与等领域开展了丰富的规划实践。

记者注意到,《实施方案》围绕改善儿童发展环境,维护儿童生存、发展、受保护和参与权利,提出政策、服务、权利、空间、环境“五个友好”重点任务。其中,空间友好即拓展开放共享的儿童成长空间,通过重点推进城乡

公共空间适儿化改造、推进儿童友好社区建设、改善儿童安全出行体验、拓展儿童人文参与空间、建设儿童友好的自然教育设施等5项任务,稳步推进城市街区、学校、医院等各类服务设施和场地无障碍及适儿化改造。

近年来,北京市开展了首都功能核心区安心通学路规划设计研究,对184所中小学和228所小学周边的道路交通环境进行了整体评估,并选择典型学校,从管控机动车通行、增加通学专用车位、拓展集散等候空间、打造儿童友好环境等角度形成优化方案。

2022年秋季开学前,北京市东城区灯市口小学和北京景山学校的学生收到了一份特殊的开学礼物——一条亮丽的“彩虹步道”。

“彩虹步道”位于灯市口北巷,总长262米,是两所学校学生每天上下学的必经之路。长期以来,这条道路上电动车、自行车混行造成的安全隐患,一直困扰着师生和家长。为了解决学生上下学交通安全难题,属地街道和

相关部门认真论证、规划设计出这样一条安心通学路,有效改善了校园周边的交通环境,让学生们上下学更有安全感。灯市口小学校长吴健介绍,“彩虹步道”正式启用后,在每天上下学时间段将禁止停放各类机动车及非机动车,任何车辆都不能碾压彩虹路面,借道通行,“相当于给孩子争取了专属路权。”

《实施方案》立足北京市儿童事业坚实基础,聚焦儿童文化、体育、教育等方面新需求,提出了新时期儿童友好事业发展新谋划——到2025年,推动儿童友好理念更加深入人心,在3-5区开展国家儿童友好城市建设试点,推进建设一批示范性儿童友好街区、社区、学校、医院、公园等,形成一批儿童友好“北京经验”。到2030年,儿童友好将成为新时代首都发展的重要标识,全面建成儿童友好城市,让广大儿童享有更加美好的生活。

(下转3版)

上半年食品安全监督抽检显示

25大类食品抽检不合格率有所降低

新华社北京8月14日电(记者 赵文君) 市场监管总局14日发布2023年上半年市场监管总局食品安全监督抽检情况。与上年同期相比,餐饮食品、酒类等25大类食品抽检不合格率有所降低,但特殊膳食食品、茶叶及相关制品、蔬菜制品等8类食品抽检不合格率有所上升。

2023年上半年,全国市场监管部门完成食品安全监督抽检2921763批次,依据有关食品安全国家标准等进行检验,发现不合格样品70174批次,监督抽检不合格率为2.40%,较2022年同期下降0.11个百分点。其中,第二季度监督抽检不合格率为2.49%。

从抽样食品品种来看,消费量大的粮食加工品,食用油、油脂及其制品,肉制品,蛋制品,乳制品等5大类食品,监督抽检不合格率分别为0.43%、0.53%、0.76%、0.15%、0.16%,均低于总体抽检不合格率。

从检出的不合格项目类别看,一些不合格项目占抽检不合格样品总量为:农药残留超标42.98%,微生物污染14.67%,超范围限量使用食品添加剂13.06%,有机物污染问题9.21%,兽药残留超标7.83%,重金属等污染6.46%,质量指标不达标4.92%。

针对监督抽检发现的不合格样品,市场监管总局已向社会公布监督抽检结果,并按有关规定及时开展核查处置,严格控制食品安全风险。

共建生态文明 乐享绿色生活

口袋公园建到家门口 城市绿道串起上班回家路

江苏创新推动“乐享园林”小型绿地活力空间建设

开栏的话

城市绿化是城市重要的基础设施,是城市生态系统和人居环境的重要组成部分。近年来,各地不断深入践行绿色发展理念,大力推动城市绿化建设,打造出了功能完善、精致秀美的口袋公园、城市绿道等,构建起绿色宜居高品质人居环境。为倡导科学的绿化理念,进一步提升城市绿化水平,本报今日起开设“共建生态文明 乐享绿色生活”专栏,生动展示城市绿化建设在服务群众健康生活、为群众提供自然教育等方面起到的积极作用和各地在城市绿化建设工作中的亮点和成就。

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

近日,江苏省住房和城乡建设厅公布了第二批50项江苏省公众喜爱的高品质

绿色空间实践项目“乐享园林”名单,社区公园、口袋公园、绿道……出门入园,转角遇见美,幸福感满满。

家住南京市景明佳园小区的王女士最近变得特别勤快,原本不太爱动的她,因为家门口多了一个风景美如画的口袋公园,在公园里转悠,拍照发朋友圈晒美图成了她的一大乐趣,“只要我一发朋友圈,好朋友们就都来点赞,生活在这里每天都觉得很自豪、很满足。”

景明佳园口袋公园紧邻地铁S3号线景明佳园站出入口,兼具游园和交通集散功能。公园以门户展示为核心,重塑美好形象微客厅,提升区域辨识度;通过编织便捷通行链,贯通多层次交通游线,打造了便捷的人行系统;融合海绵城市和低碳理念,构建起了生态乐享园。

江苏省住房和城乡建设厅党组书记费少云介绍,江苏省自2022年起连续两年将建设“乐享园林”活力空间纳入政府民生实事,重点推进口袋公园、城市绿道、公共空间林

荫化、滨水绿岸等建设,从完善园林绿地空间体系、提升多元功能及服务水平、推进共建共治共享等方面入手,为群众营造更多可休憩、可健身、可交往的高品质绿色空间,以期更好满足群众对美好生活的向往。

为了给辖区内居民提供更多怡人舒适的休憩场所,2022年,昆山开发区将“文化元素”融入游园景观,充分利用街角、居住区旁、滨河、拆迁空地、围墙等闲置小微空间,倾力建设口袋公园、健身环道、特色花道、魅力街角等11个“昆小微”项目,打造静谧惬意的微小空间。

在松江河南岸、蓬朗敬老院东侧,集“康养、健身、文化、游乐”于一体的滨水康体小游园,将梅花等昆山元素融入游园建设构思中,游人漫步其中只觉“幽梅流芳”、心宁神远;以“扇”构图,辅以五彩稻、五彩油菜花等彩色植物装点,穿梭其中园路,仿若穿越历史,通过微更新,既改善了局部区域景观风貌,也兼顾了生态功能和居民健身的需求。

为了让社区内所有居民都感受到“乐享园林”的便利,江苏各地住建部门在推进实施过程中,充分考虑周边群众需求,倾听用户意见,合理增加活动场地,落实适老化、适儿化和无障碍等要求,因地制宜配置体育健身、休闲娱乐等设施,实现全龄友好型绿地空间。

在修缮一新的连云港朝阳路的“海棠园”口袋公园里,中国妇女报全媒体记者看到,这里树木错落有致,游步道、健身器材、儿童沙池、游乐设施等功能区层次分明,老、中、青、少各年龄层的居民都可以在这里欣赏美景、健身娱乐。

目前,江苏省已建成一批便捷可达、功能复合、诗意美好的“乐享园林”活力空间,生动诠释了“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,点亮了城市空间,装扮了邻里街巷,浸润了日常生活,昔日城市“边角料”变身“绿色客厅”,园林成为“健身房”,口袋公园建到了家门口、城市绿道串起了上班回家的路……

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日,是首个全国生态日。

18年前,习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。

为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来,习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地:在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发;在山东强调扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜;在贵州察看乌江生态环境和水质情况;在漓江山水上关切桂林山水保护;在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山,青山定不负人。这场深刻的绿色变革,为美丽中国建设,为人与自然和谐共生,为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

(一)绿色之路:“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村,深浅不一的绿意在前新次铺展。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边高兴地说,“从靠山吃山,到富山养山,我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”。痛定思痛,村民们决定换种活法,相继关停矿山和水泥厂,摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村村考察,得知余村的做法后评价这是“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今,靠着良好生态环境,余村村的农家乐生意红火,乡村旅游风生水起,竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能卖钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月,一个春雨绵绵的日子,习近平总书记重访余村村,看到村里的变化后欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持下去。”

一个小山村如同一扇窗,映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾,“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇,长江始称“长江”。远山叠翠,江水滔滔,岸边“共抓大保护不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日,三江汇流处,习近平总书记驻足眺望,听取情况介绍。

当地负责同志汇报:宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来,通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江边挖沙场、减少污水排放等措施,持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定,同时强调:“作为长江上游城市,要强化上游担当,不能沿江‘开黑店’、排污水,要以能酿出美酒的标准,想方设法保护好长江上游水质,造福长江中下游和整个流域。”

(下转2版)

广西发布职工生育保险暂行办法

生三孩享受158天生育津贴

中国妇女报全媒体记者高峰 发自南宁 8月12日,广西壮族自治区人民政府办公厅发布《广西壮族自治区职工生育保险暂行办法》(以下简称《办法》)。《办法》提高了参保女职工的生育保险待遇。其中,参保女职工在产检时可享受医保报销,报销比例为70%,最高可报1500元;生育津贴支付期限也有所延长,生育三孩及以上可享受158天生育津贴。

《办法》明确生育医疗费用实施分类保障,女职工生育或实施计划生育手术发生的医疗费用实行限额保障,实际发生费用低于限额支付标准的,按实际发生的费用支付;诊治并发症、合并症的医疗费用,符合基本医疗保险支付范围的,按职工基本医疗保险规定支付。

《办法》提高了各类待遇标准。一是提高了生育医疗费用支付标准。其中,单胎顺产和难产在原北部湾标准上从3000元和4000元分别提高了1500元,达到4500元和5500元;对多胞胎顺产和难产的,分别提高了1000元,达到5000元和6000元。二是增加了门诊产检待遇,即女职工怀孕后在门诊产检发生的符合生育保险支付范围的医疗费用,年度内实行限额支付,报销限额每人1500元。三是延长了津贴支付期限。各地在全面落实国家法定98天产假期间生育津贴待遇基础上,生育一孩、二孩的,生育津贴支付期限延长30天,达到128天,生育三孩及以上的,再延长30天,达到158天。

该《办法》将于9月1日起执行。